



徒手开罐头以回应健康质疑、剧烈咳嗽两分钟自称是“过敏”……年近七旬的美国民主党总统候选人希拉里·克林顿的健康问题一直备受外界关注。这次在纽约“9·11”事件纪念活动现场,她又突发不适,众目睽睽之下由人搀扶着提前离场。希拉里的医生当天晚些时候说,希拉里前两天被诊断患上肺炎,正在接受治疗。有分析称,这次突如其来的健康“插曲”会给希拉里的竞选之路蒙上阴影,使其丧失竞选优势。

►11日,在美国纽约,美国民主党总统候选人希拉里·克林顿在女儿的寓所休息后离开时向媒体致意。  
新华/法新

# 她被“健康门”绊了一跤

## 希拉里患肺炎,出席“9·11”纪念活动时险些晕倒

### 前两天患上肺炎 被搀扶着退场

当地时间11日早晨,希拉里在纽约市参加“9·11”纪念活动时身体不适,被3名随行人员搀扶着提前退场。当天9时30分左右,希拉里离开“9·11”纪念广场,流传于社交网站“推特”的一段视频显示,现年68岁的她步履蹒跚,几乎要跌倒,上车时也举步艰难,几乎要向前扑倒。福克斯新闻报道称,希拉里被扶入座驾时,其间掉了一只鞋子,一名助理捡回了鞋子。

竞选团队称,希拉里因“天气过热”而呈现脱水症状。她的医生当天晚些时候说,希拉里9日被确诊患上肺炎,正在接受治疗。

希拉里竞选团队在一份声明中说,希拉里参加了大约一个半小时的活动。随后,“她感到非常热,所以离开了女儿切尔西家,现在感觉好多了”。

纽约当天气温约28摄氏度,湿度较高。但美国《华盛顿邮报》政治博客作者克里斯·齐利扎指出,事发当天纽约市的气温不算太热,希拉里却感觉“过热”,这着实令人生疑。

回到女儿位于曼哈顿的寓所后两小时,希拉里走出大门,再度出现在媒体镜头前,面带微笑向媒体打招呼:“我感觉好极了,纽约小天气真好。”她还与一个小女孩合影,随后回到位于纽约州北部查帕阔的家。不过,希拉里的竞选团队还是于11日深夜宣布,取消她12日至13日的竞选行程。

### 特朗普一面问候 一面“落井下石”

共和党候选人唐纳德·特朗普现年70岁,其竞选团队屡次拿希拉里健康问题做文章,称她可能患有癫痫、帕金森氏病、言语障碍症甚至老年痴呆症,身体状况无法胜任总统的繁重工作。希拉里则称这是“谣言”,嘲讽特朗普为赢得选战不择手段。



希拉里(箭头所指)被工作人员搀扶着走向汽车。

美联社报道,特朗普当天也一同参加“9·11”纪念活动,却明显地对希拉里退场一事三缄其口,当记者问及希拉里健康状况时,特朗普说:“我什么也不知道。”

12日,特朗普才在接受福克斯新闻电话采访时首次开腔,在送上问候的同时,又称健康对于大选而言非常重要。他表示,个人认为民主党不会替换希拉里。“希望希拉里尽快康复,我们将在竞选辩论时看到希拉里。”

当被问及健康对于总统候选人来说是不是个问题,特朗普说:“我认为,这是个问题。事实上,我上周做了一次健康检查……当本周检查结果出来以后,我将公布非常非常具体的数字,我想(检查结果)将会很好。我对此很有信心。”

另据CNN援引特朗普竞选团队消息人士的话报道,该团队工作人员被禁止在社交媒体上对希拉里的健康问题作出负面评论。

### 两候选人年事高 健康状况需透明

围绕希拉里的健康问题一直有不少传闻,但主流媒体甚少关注此事,这起突发事件将希拉里的健康问题再次置于聚光灯下。中国社会科学院美国问题专家刁大明认为,之前一

直带有阴谋论色彩的“健康门”将真正成为公众关注的选举议题,可能会对选情产生长期且较大的影响。

刁大明说,此前希拉里竞选团队没有很好地管控或回应有关“健康门”的负面炒作,把健康问题“养虎成患”。再加上这次“9·11”纪念活动上的临时状况,可能未来一两周内,希拉里与特朗普的民调差距将进一步缩小。

另一个引发担忧的问题是,希拉里被确诊的肺炎治愈期较长,可能达数周甚至1个月,这意味着到10月中旬,希拉里都可能无法在竞选活动中全力以赴。而希拉里“能否很好地迎接两场总统辩论以及她在辩论中的表现,将直接影响她未来的竞选”。

刁大明同时指出,由于缺乏确凿证据,目前的“健康门”还不足以让人们断定希拉里已无力竞选或履行总统职责。

《华盛顿邮报》一篇评论文章指出,希拉里和特朗普都习惯于在自己的个人健康问题上保持“高度隐私”,但这次“小插曲”发生后,民众要求希拉里和特朗普公布更为详尽的身体健康状况报告的呼声会越来越大。有观察人士指出,面对两位高龄候选人,今年的美国总统选举,公开体检报告可能比公开税单更重要。

据新华社、中国日报等

## 希拉里老矣,尚能“选”否?

本报记者 王晓莹 编译

希拉里这次险些晕倒,似乎坐实了之前关于她身体状况堪忧的传闻。《华盛顿邮报》网站报道,上个星期,希拉里在克利夫兰市发表演说时咳嗽了近两分钟,连连喝水并服下止咳药后,才慢慢停下来。演讲过程中,她几度声音嘶哑。当天晚些时候,希拉里解释说,出现这种状况是由“季节性过敏”引起的。希拉里的私人医生巴达克也说,希拉里先前因过敏而咳嗽,这次的肺炎也是长期咳嗽导致的。且不说这个解释是否被人们所接受,但由“过敏”引发的咳嗽发展为肺炎,至少可以证明一点:这位68岁的候选人身体确实不怎么好。

去年7月,巴达克为希拉里撰写了一份健康报告。根据巴达克的说法,希拉里患有甲状腺功能减退(甲减)和季节性花粉过敏,但她仍然是“一名健康的67岁女性”,并得出了“她的身体状况很好,适合担任美国总统”的结论。

希拉里的身体真的有那么好吗?1998年,51岁的希拉里因长时间乘坐飞机,被诊断为下肢深静脉血栓,2009年还复发过一次。有医学专家称,血栓可能会在体内游走,波及到肺部、大脑等器官。如果血栓游走到大脑附近,引起肿胀并对视神经造成无法修复的损伤,很有可能让希拉里失明。

2009年对希拉里而言可能是个健康方面的坎儿——除了下肢深静脉血栓外,那年夏天,她在国会门口不慎摔倒,导致右肘骨折,经历了长达两个小时的手术。当年的她已经年过花甲,这次手术恐怕也让她元气大伤。

最严重的一次健康危机发生在2012年12月。时任国务卿的希拉里因胃部病毒感染脱水晕倒,倒地时撞到头部造成脑震荡,不得已“休班”在家办公。后续复查时,她被发现脑部有残留血块。这次,希拉里不得不静养了近半个月,直到次年1月才在女儿的搀扶和丈夫的陪伴下出院。又过了一个月,她卸任国务卿。

如今,看似健康的希拉里实际上却是“药不能停”。下肢深静脉血栓让她从1998年起就一直在服用稀释血液的药物;由于患有甲减,她还得坚持服用治疗甲减的药物。就此次“晕倒事件”,美国有线电视新闻网(CNN)首席医疗记者、外科医生桑吉·古普塔说,目前所说的“肺炎”是可以治愈的,但希拉里的身体状况“不能掉以轻心”。

罕见的是,一向“大嘴”的特朗普这次却没有急着攻讦对手,大概是因为他的底气也没那么足。和从政多年的希拉里不一样,特朗普的身体状况较少为人知,2015年末,特朗普的私人医生写了一封健康评估的信函,也是迄今为止特朗普方面公布的唯一一份关于其健康状况的评估性文件。在信中,医生称特朗普身体“非常好”,“将成为史上最健康的当选总统”。古普塔说,这种说法既夸张又没有客观依据,很难证明70岁的特朗普就一定“身体倍儿棒”。

与47岁就当上总统的奥巴马相比,希拉里和特朗普都已是“高龄总统候选人”,保持身体健康对两名候选人来说格外重要。毕竟,美国人民是不可能接受一个病秧子当总统的。

译自美国有线电视新闻网